## 合法合情合理 政府官推大型優惠促投票

隨着第八屆立法會選舉日越來越 近,選舉成為城中最熱門的話題。為了 鼓勵更多市民踴躍投票,社會各界紛紛 用實際行動為選舉助力,包括提供投票 便利及消費優惠等。這些活動不僅有必 要,而且合情合理合法,充分展現各界 的主人翁意識及對新選制的支持。特區 政府有必要打破固定思維,帶頭用創新 手法鼓勵大家投票。

連日來,大企業、大機構紛紛鼓勵 員工投票並宣布為便利投票提供半日假 期。在這股熱潮中,大公文匯傳媒集團 振臂一呼,發起「投票有着數|活動, 已獲得逾千家門店響應,其漣漪效應正 不斷擴大。新一輪優惠拓展至公共交 通、家電、船務、加油站、珠寶、旅行 社等範疇,選民投票後只需憑 「心意謝 卡」,就可以盡享商戶優惠。

對於各界的鼓勵投票活動,近日有 個別意見認為向投票市民送贈禮物或提 供消費優惠,涉及利益回報,顯得不合 理。其實,這是對法律的一知半解。根 據《選舉(舞弊及非法行為)條例》有 關規定,以利益影響他人投票給特定候 選人或不投票給特定候選人,屬於違 法。换句話說,以獎勵方式鼓勵市民行 使公民權利,並不會影響選舉的公平公

正,非但不違法,反而是合情合理。選 管會主席陸啟康日前亦表明,樂見社會 機構和團體為市民在投票日提供優惠和

放眼世界,為選舉提供優惠是常見 的做法。有的地方為投票者提供咖啡、 甜點或交通優惠,有的地方舉辦抽獎活 動,有的地方向投票的母親贈送玫瑰 花,有的地方將選舉日列為公衆假日 等。鼓勵投票的手法五花八門,目的都 是活躍選舉氣氛,提升選民的投票意 欲,但不會引導選民投票或不投票予特 定候選人,而且獎勵的價值合理適宜, 完全具備正當性。特區政府可參考有關 做法,不應自縛手腳、踟躕不前。

事實上,參與投票的選民越多,立 法會的民意支持度及獲得的授權也越 多,為市民服務及監察政府的底氣亦更 足。在商界、社會團體為鼓勵投票而積 極行動之際,特區政府目前僅限於口頭 呼籲投票,稍嫌力度不夠。事實上,特 區政府手中有大量的資源,重要節日也 曾推出公共設施優惠等活動增添喜慶氣 氛,如果落手搞鼓勵投票活動,更權 威、更有號召力,可以發動更多市民參 與選舉。特區政府有必要把握最後的機 會,推出鼓勵投票的具體措施

政府帶頭發動和鼓勵市民投票,會 带來多方面的好處。一方面,可提升市 民投票意欲,強化民主根基。活動能有 效動員年輕人或政治冷感的市民關注選 舉,進而推動他們關注候選人的資料、 政綱及在選舉論壇上的表現,作出自 己的判斷,感受投票就是選擇最能代 表自己訴求的民意代表,投票與自己 的利益息息相關,養成關心政治的習

另一方面,有助振興本地經濟,鼓 勵留港消費。在港人北上潮影響下,本 地餐飲、零售等服務業提供折扣優惠, 可帶來可觀的人流,直接刺激消費,起 到薄利多銷、旺丁又旺財的效果。這種 同經濟活動有機連結的做法,可為本港 市道注入新動力。

民主並不是不食人間煙火,而是與 民生密切相關。選出歷史上最有水平的 一屆立法會,推動行政立法良性互動, 目的就是進一步推動良政善治,滿足市 民不斷增長的對美好生活的期盼,提升 市民的獲得感和幸福感。對特區政府來 說,在充分保障選舉公平公正、乾淨廉 潔的前提下以實際行動鼓勵大家投票, 既能刺激經濟,搞活氣氛,又能提升公 民意識,何樂而不為!

## 井水集

## 「十五五 |規劃帶來巨大機遇

昨日,應特區政府請求,兩 位中央宣講團成員來港宣講二十 居四中全會精神,特區政府管治 團隊代表等約500人出席首場宣講 會,現場講解深入,互動熱烈, 行政長官李家超在會後表示「受 益不淺,獲益良多|。今日上 午,第二場宣講還將全程直播, 方便市民收聽收看。

無論是對中央派員宣講的主 動請求,還是香港各界積極參與 的熱情,都體現了特區政府對學 習領會中央精神的積極主動態 度,以及「更好融入和服務國家 發展大局 | 的緊迫感。

這首先是因為,四中全會及 能更好地「融入和服務」。 其通過的「十五五 | 規劃建議, 全面擘畫了國家未來五年乃至更 香港國際金融、航運、貿易中心 長時間的發展方向和戰略,也關 係香港未來的戰略定位和發展方 心|,還是「打造國際高端人才 向,十分重要。

其次,規劃建議中對香港的 定位和要求,與之前的「十四 五」規劃相比,有多處不同:比 如從「保持」香港長期繁榮穩 定,到「促進」香港長期繁榮穩 定;從「支持香港、澳門更好融

入國家發展大局」,到「支持港 澳更好融入和服務國家發展大 局 | 。雖然只是個別用詞的變化 或增減,但其背景\內涵和要求 都大不相同。規劃建議總攬全 局,提綱挈領,一字之變都大有 深意。文件為什麼這樣寫,中央 的初衷是什麼?對中央精神的權 威解讀和準確領會,很有必要。

更重要的是, 對四中全會和 「十五五 | 規劃建議的學習領 會,不僅限於其中直接與香港有 關的部分,更涵蓋整個國家發展 的歷史方位和戰略規劃。只有把 香港放在國家發展的大局中,才

事實上,無論是「鞏固提升 地位,建設國際創新科技中 集聚高地|,中央對香港的一系 列要求,很多已經體現在特區政 府的具體政綱和施政中。相信有 了「當家人」積極進取、務實擔 當的精神和緊迫感,帶領社會各 界團結奮鬥,香港一定能發揮好 獨特優勢,實現更好發展。

## 司局長: 宣講會建議對港發展具指導意義

# 發揮香港獨特優勢 加快融入國家發展大局

應香港特別行政區政府請求,經中央

批准,中央港澳工作辦公室、國務院港澳 事務辦公室邀請中央宣講團成員,中國科學院院長、黨組書 記侯建國和中央宣講團成員,中央財經委員會辦公室副主 任、中央農村工作領導小組辦公室副主任祝衛東來港宣講中 共二十屆四中全會精神。特區政府昨日在政府總部舉辦首場 中共二十屆四中全會精神宣講會。

多位特區司局長在首場宣講會後在社交平台發文表示, 兩位宣講嘉賓的闡釋、分析和對香港的建議,深入淺出,對 國家「十四五 | 成就與「十五五 | 規劃目標闡釋精準,尤其 對香港在其中的戰略角色、發展機遇及行動方向具有清晰指 導意義。他們表示,將積極對接國家規劃,發揮香港「背靠 祖國、聯通世界|的獨特優勢,在金融、創科、法治、區域 合作等方面全力推進,加快融入國家發展大局。

大公報記者 龔學鳴



▲中央宣講團成員昨日在政府總部舉行首場中共二十屆四中全會精神宣講會。

#### 陳國基:

#### 推進教育科技人才發展

政務司司長陳國基指出,在解讀12項「十五 五 | 時期的戰略任務和重大舉措時,宣講嘉賓特別 提到,規劃建議要求加快高水平科技自立自強,統 籌教育強國、科技強國、人才強國建設,提升國家 創新體系整體效能,全面增強自主創新能力,搶佔 科技發展制高點,不斷催生新質生產力;要一體推 進教育科技人才發展,建立健全一體推進的協調機 制,促進科技自主創新和人才自主培養良性互動, 建設具有全球影響力的教育中心、科學中心、人才 中心。

#### 陳茂波:

#### 北都發展促進產業一體化

財政司司長陳茂波表示,宣講團成員到了北 都實地調研,包括到訪古洞北新發展區,以及河 套深港科技創新合作區香港園區,了解北都整體 的規劃及建設情況。特區團隊向宣講團介紹時, 重點說明了北都發展的願景和加速其發展速度的 舉措;引進企業和人才的成效、將科技創新與產 業發展深度綁定的政策;與大灣區兄弟城市在創 科上由研發到商業化到先進製造等全條鏈合作, 以及如何通過北都促進科技、教育、人才和產業 一體化發展。

#### 林定國:

#### 打造法治化營商環境

律政司司長林定國認為,細讀《中共中央關於 制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建 議》,深刻領會堅持全面依法治國對實現「十五 五 | 規劃至為重要。社會經濟發展必須遵循的六大 原則之一,是堅持有效市場和有為政府相結合,其 中包括建設法治經濟、打造市場化法治化國際化一 流營商環境。推動高質量發展,其中最重要的是加 快高水平科技自立自強,包括推動科技創新和產業 創新深度融合,在這方面,《建議》指出要加強知 識產權保護和運用、加強科技法治建設;為深入推



▲發展社會經濟需要堅持有效市場和有為政府相結 合,包括建設法治經濟,打造市場化、法治化和國 際化的一流營商環境。圖為國際調解院。

進數字中國建設,亦需要加強人工智能治理、完善 相關法律法規。

#### 卓永興:

#### 助力國家高水平開放

政務司副司長卓永興表示,祝衛東副主任勉勵 香港抓緊國家戰略發展,主動識變、應變、求變, 以成功拚經濟、謀發展,和更好融入和服務國家發 展大局。侯建國院長指出,推進高水平科技發展所 需的高端人才,仍有不足,香港作為高度國際化和 擁有全球百強大學最多的城市,可以助力培養更多 人才和引進尖端科技人才。此外,香港也可充分發 揮「超級聯繫人」和「超級增值人」作用,助力國 家高水平開放。共建「一帶一路」需要做好基礎設 施硬聯通、規則標準軟聯通、國家人民心聯通,以 及推進小而美民生項目。

#### 黃偉綸:

#### 續當「超級聯繫人|「超級增值人|

財政司副司長黃偉綸表示,特區政府會按「十 五五 | 規劃建議,鞏固和提升香港國際金融、航 運、貿易中心地位,支持香港建設國際創新科技中 心等。此外,香港會繼續充當「超級聯繫人」和 「超級增值人」的角色,積極推進「一帶一路」建 設、發展粵港澳大灣區等重大戰略,加快推動高質

量發展,落實好施政報告提出的各項建議,全方位 發掘新的經濟增長點,加快北部都會區建設,加強 香港與內地經貿、科技、人文等合作往來,促進香 港長期繁榮穩定,並以香港自身所長、服務國家所

#### 張國鈞:

#### 深化國際及區域合作

律政司副司長張國鈞表示,全會精神對香港特 區的發展具有深遠指導意義,我們必須深入學習領 會,堅決貫徹落實。律政司自發布《粤港澳大灣區 法治建設行動綱領》以來,逐步按照「行動綱領」 落實了多項措施。今年二月更迎來了規則銜接方面 的重大突破,「港資港法|與「港資港仲裁|措施 得到了擴展,進一步完善大灣區爭議解決的協作。 另一方面,國際調解院總部亦正式於香港開業,律 政司會繼續積極深化國際及區域合作,支持香港鞏 固提升作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心的 競爭優勢。

#### 曾國衞:

#### 主動參與大灣區建設

政制及內地事務局局長曾國衞表示,「十五 五|時期進一步明確香港的戰略地位,對於發揮香 港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢和重要作用,促 進香港的經濟和社會發展、更好地融入和服務國家 發展大局,具有現實而深遠的重要意義。香港未來 必須主動對接國家「十五五|規劃,全面推進金 融、創科發展雙引擎建設,參與粵港澳大灣區建設 等國家戰略,並與世界各地展開更廣泛、更緊密的 交流合作,在國家以中國式現代化全面推進強國建 設、民族復興偉業的新局面中,履行香港責任、把 握香港機遇、作出香港貢獻。

#### 甯漢豪:

### 開發土地須支援教育創科

發展局局長甯漢豪指出,「十五五」規劃建議 讓我們掌握國家未來的發展方向及香港的定位,對 香港的長遠發展,亦對發展局的工作相當重要,包 括在規劃及開發土地時,我們要大力支援創科、教 育等優勢產業以匯聚人才,並以創新引領和推動高 端製造及服務行業發展;在規劃空間和產業布局 時,我們必須把握大灣區作為國家其中一個發展迅 速的地區所帶來的機遇,與區內城市優勢互補,緊 密合作,讓香港更好發揮「一國兩制|下「背靠祖 國、聯通世界 | 的優勢。

#### 楊何蓓茵:

#### 公務員要敢於創新

公務員事務局局長楊何蓓茵指出,公務員隊伍 作為特區政府有效管治的重要組成部分,除了要全 力支持以行政長官為首的特區政府依法施政,亦要 把各方面的積極性、主動性和創造性充分調動起 來。第一,必須堅定信心,發揮制度優勢。第二, 自我革新,求真務實,從實際出發解決問題,提升 治理水平。公務員隊伍以民為本,積極為市民做實 事是基本要求,在此基礎上,公務員需要擁抱科 技, 並敢於在機制上、在做法上有所創新, 着力提 升工作成效和效率,這才是積極應對當前挑戰和抓 住未來機遇,最有力的依據和支撐點。

#### 孫 東: 建設現代化產業體系

「香港必須立足國家科技戰略支點,貫徹好四 中全會精神,主動對接『十五五』規劃,更好融入 及服務國家發展大局,加快建設國際創科中心的步 伐,為國家科技強國建設,民族復興偉業貢獻香港 力量。|創新科技及工業局局長孫東指出,國家提 出科技創新引領產業創新,構建以先進製造業為骨 幹的現代化產業體系。製造業是立國之本、強國之 基,必須保持製造業合理比重,以免對經濟架構出 現空心化。特區政府近年提出加強創科產業體系的 建設,例如剛公布的《新田科技城創科產業發展 規劃概念綱要》,提出要發展以先進製造業為核 心的產業體系建設等,旨在為香港的新興和未來 產業布局。「十五五|規劃建議亦將對我們未來繼 續謀劃北部都會區、新田科技城的發展具有重要意

責任編輯:杜樂民 美術編輯:賴國良